
Iz slovanskih pedagoških časnikov. 
Priobčuje —b—. 

IV. 
Bela vrana. 

Čehi prednjačijo v Avstriji, češki učitelji stopajo na 
čelu avstrijskim učiteljem. Toda tudi med tem učiteljstvom, 
ki je združeno v železno organizacijo, se dobe bele vrane, 
ki hočejo z izdajstvom občne stvari doseči večkrat preuma

zane privatne namene. In te bele vrane se družijo kakor pri 
nas v majhen, neznaten krožek, ki ima tudi svoje liste. In 
zopet takšna bela vrana med češkimi pedagoškimi listi je 
časnik »Vvchovatelske" listy«. Ta klerikalni list se je obregnil 
tudi ob nas. Da se spozna zavijanje faktov, priobčujemo 
članek v prevodu: 

V tedniku »Učiteljski Tovariš«, ki je organ avstrijskega 
jugoslovanskega učiteljstva (v liberalnoradikalni smeri) se 
razpravlja v celih osmih zvezkih vprašanje o pasivni rezi

stanci učiteljstva. V prvi vrsti gre za kranjsko učiteljstvo. 
Pisatelj trdi proti neprijateljem, da ima učiteljstvo narod za 
seboj. Čudno, če je to resnica, zakaj traja tako dolgo strastni 
boj za uravnavo plač ? Pravi (št. 5) »Vse kolege in koleginje 
prosimo, da čitajo pazljivo našo razpravo, da stopijo vsi 
kakor en mož v pasivni odpor, ko pride čas za to.« 

1. Ko pride do pasivne rezistence, naj se učitelj ne 
briga za šolski obisk; po zakonu so starši dolžni pošiljati 
otroke v šolo; učitelj doslej skrbi za to, opominja, vzpod

buja in kaznuje. V pasivnem odporu naj se za to ne briga; 
naj samo zapisuje absence in naj se ne briga za šolski obisk. 
Absence pa naj o svojem času naznani okrajnemu šolskemu 
svetu, da nemarnike kaznuje. 

2. Tudi pri pouku stori učitelj več nego je dolžan; 
izpraša, ponavlja parkrat, da bi razumeli tudi slabše nadar

jeni. To bo nepotrebno. Ob pasivni rezistenci naj učitelj 
samo predava in izpraša, naj se pa ne briga za to, da li je 
učenec razumel ali ne. »Več nego zahteva dolžnost, ni treba 
storiti.« 

3. Ob pasivnem odporu naj učitelj ne pazi na otroke 
izven šole. Naj se zanje ne briga prav nič, naj ne opazuje, 
kaj delajo na ulici, v cerkvi in drugod, kamor ne sega pra

vomoč učiteljeva. 
4. Prva skrb je življenje; vse drugo je postranska stvar: 

»Vsak naj si priskrbi delo, povsod, i dovolj milosrčnih ljudi, 
ki nam želijo košček kruha, v šoli pa delaj, kolikor moraš 



in v kolikor ti dopušča čas. Šola in vzgoja nam morata po

stati postransko opravilo.« Pri okrajnih skupščinah naj uči

teljstvo ne debatira. Po besedah referenta bodi tiho kakor v 
grobu. »Zlata doba šolskega napredka naj ugasne z našo 
rezistencol« v 

Kako strastno je pisan članek, svedočijo (v 7. št, str. 59) 
besede: »Mi ne odgovarjamo za to: smrt prokletim neprija

teljem šole, narodne prosvete in narodovega blagra.« 
Kdaj začeti s pasivno rezistenco? Počakaj mo, pravi pisa

telj — do prihodnjega zasedanja deželnega zbora. Kdo je 
kriv naši bedi? »Da naše šolstvo še ni doraslo do vrha, 
temu so krivi razni činitelji. Pred vsem naša država sama, 
potem klerikalizem, liberalizem in učiteljstvo.« Država ne 
podpira dovolj dežele, klerikalizem hoče baje vladati n,ad 
modernim učiteljstvom, zato ga uničuje, liberalizem bi bil 
dober, a za učiteljstvo ničesar ne stori, ne razume ga. Na

vaja izreke, kako so liberalci odslovili prošnjika za učiteljsko 
mesto: »Naj da svoje otroke rokodelstvu v uk, potem mu 
mesta ni treba.« Prihaja k sodbi, da so liberalci prav takšni 
sovražniki šole kakor klerikalci. Končno je tudi samo uči

teljstvo krivo svoji bedi; že pred 20 leti se je imelo 
organizovati, kakor je danes organizirano. Mnogo učiteljev 
ne zahaja na zborovanja, ne čisla svojih listov, odklanja 
javnost. Učiteljstvo ve: »Klerikalizem je naš javni neprija

telj, liberalizem se nam kaže prijaznim, toda učiteljstvo se 
je uverilo, da velja : Varuj nas, Bože, naših prijateljev, ne

prijateljev se bomo sami čuvali.« In vendar je nesrečni 
klerikalizem dal učiteljem deželnega poslanca učitelja in 
urednika Jakliča, seveda »klerikalca«. 

Učiteljstvo slovensko naj se drži kakor češko delav

stvo, ki ima v rokah bodočnost, je dobro organizovano, 
pridobiva čimdalje več respekta in uspehov. 

Organ jugoslovanske socialno dem. stranke »Rdeči 
Prapor« govori o učiteljski pasivni resistenci in meni, da se 
mora učiteljstvo samo osvoboditi meščanskih, privilego

vanih strank, h katerim ne sodi! »Potrebna je najprej 
pasivna resistenca v politiki, in ne samo pasivna resistenca, 
tudi odločnosti je treba . . .< 

»Resistenca pa ne sme biti naperjena proti šoli, proti 
javnosti, ampak proti tem, ki upravljajo šolo, ki so gospo

darji v šoli . . . Geslo pasivne resistence pa bodi — pravi 
»Rdeči Prapor«, »pazi in rani svojega protivnika tam, kjer 
je najbolj občutljiv, da mu vzameš moč in ga pobiješ.« — 
V resnici poštena beseda demokrata, pomagati si z ubojem 
drugega 1 — « 

Tako članek! Iz vsega veje škodaželjnost, ošabna 
prezirljivost, ignoranca, prav kakor iz vseh »Slovenčevih« 
ali »Domoljubovih zbadljivk. Da ljudje nimajo srca do uči

teljstva, to je mogoče. A da bi učitelj pisal proti svojemu 
stanu, to je skoro nemogoče, tak človek ne more biti pri 
zdravi pameti, mora biti pač sirov kakor nema zverina. 
Pričakujemo, da tudi češki učiteljski listi povedo beli vrani 
v svoji sredi, kar ji gre. 


